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File a Formal Complaint ­ Glen Morgan
Glenmorgan89 reported 14 hours ago (Fri, 30 Dec at 12:20 AM) via Portal  Meta

To Whom it May Concern (and it should concern everyone) ­­ 

It has come to my attention that Joe Fitzgibbon has committed violations of RCW 42.17A in his campaign for the State
House. 

 
1) Illegal expenditures from surplus funds (Violation of RCW 42.17A.430)  
 
a) INDUSTRIAL AREAS FOUNDATION NW  3/29/2015  $200.00  DONATION
 
This organization is not registered in accordance with RCW 19.09, therefore this is an illegal donation. 
 
b) HARLAND CLARKE  1/22/2015  $63.88  CHECK ORDER
 
This expenditures does not appear to meet any of the requirements of RCW 42.17A.430. 
 
c) FITZGIBBON JOSEPH C  4/10/2016  $984.20  COMPUTER PURCHASE
 
This expenditures does not appear to meet any of the requirements of RCW 42.17A.430. It appears to be an illegal use of
campaign funds for personal purposes. 
 
d) FITZGIBBON JOSEPH C  7/14/2015  $1,248.92  AIR TRAVEL REIMBURSEMENT: DENMARK, CLIMATE CHANGE
TRIP
 
This expenditures does not appear to meet any of the requirements of RCW 42.17A.430. It appears to be an illegal use of
campaign funds for personal purposes. 
 
e) I­SUSTAIN  8/3/2015  $695.00  LODGING: DENMARK, CLIMATE CHANGE TRIP
 
This expenditures does not appear to meet any of the requirements of RCW 42.17A.430. It appears to be an illegal use of
campaign funds for personal purposes. 

 
2) Failure to list Jay Petterson as a committee officer on C1. (Violation of 42.17A.205(2)(c), see WAC 390­05­245) 

The Fitzgibbon election committee failed to list Jay Petterson as an officer, which is required by RCW 42.17A.205(2)(c). 

Petterson met the definition of officer under WAC 390­05­245 because he, in conjunction with others, made, directed, or
authorized expenditures, strategic or policy decisions on behalf of the committee.

3) Illegal donation to the 34th District Democrats, failure to accurately describe expenditure. (Violation of RCW
42.17A.430 (8))

On 8/4/2016, Fitzgibbon's committee expended $700 to the 34th District committee for "print advertising". On this same day,
Fitzgibbon transfered the remainder of his campaign money ($63,231.45) to the HDCC, signalling the fact that he believed he
was going to win the campaign without expending additional funds on political advertising. 

This expenditure constitutes an illegal donation to a political party, in violation of RCW 42.17A.430 (8). There was no tangible
benefit to Fitzgibbon's campaign for this expenditure, and since those who received the newsletter were likely already voting
for Fitzgibbon, this is not a legitimate campaign expense.  

While Fitzgibbon is allowed to pay market value for objects of real value (like food) to political parties, he is prohibited from
transferring funds to them in excess of that amount.
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If this requirement did not exist, then political parties could artificially inflate the cost of advertising to whatever was desired
as a donation, thereby completely bypassing the provisions of RCW 42.17A.430 (8).  

This expenditure also illegally failed to include the run­date of the ad, as required by the PDC. 

4) Failure to file C1 within the time limits prescribed by statute. (Violation of RCW 42.17A.205(1)) 

On 1/1/2015, Fitzgibbon reported an expense of $35.70 for "Expenses of $50 or less) for his 2016 campaign. This triggered
the requirements of RCW 42.17A.205(1), meaning that Fitzgibbon had to file his C1 within two weeks of 1/1/15. 

Unfortunately, Fitzgibbon illegally waited until 2/10/2015 to file his C1, well past the statutory deadline. 

5) Failure to accurately report debt. (Violation of RCW 42.17A.240, see WAC 390­05­295)

 
Vendor   Date   Amount   City   State   Zip   Description
BLUE WAVE POLITICAL PARTNERS LLC   2015­01­15  250   SEATTLE   WA  98104   COMPLIANCE
CONSULTING
BLUE WAVE POLITICAL PARTNERS LLC   2015­07­13  600   SEATTLE   WA  98104   COMPLIANCE
CONSULTING
BLUE WAVE POLITICAL PARTNERS LLC   2016­03­11  500   SEATTLE   WA  98104   COMPLIANCE
CONSULTING
BLUE WAVE POLITICAL PARTNERS LLC   2016­04­14  250   SEATTLE   WA  98104   COMPLIANCE
CONSULTING
BLUE WAVE POLITICAL PARTNERS LLC   2016­05­04  250   SEATTLE   WA  98104   COMPLIANCE
CONSULTING
BLUE WAVE POLITICAL PARTNERS LLC   2016­06­13  250   SEATTLE   WA  98104   COMPLIANCE
CONSULTING
BLUE WAVE POLITICAL PARTNERS LLC   2016­08­01  250   SEATTLE   WA  98104   BLUE WAVE
POLITICAL PARTNERS
BLUE WAVE POLITICAL PARTNERS LLC   2016­08­01  250   SEATTLE   WA  98104   COMPLIANCE
CONSULTING
BLUE WAVE POLITICAL PARTNERS LLC   2016­09­12  250   SEATTLE   WA  98104   BLUE WAVE
POLITICAL PARTNERS
BLUE WAVE POLITICAL PARTNERS LLC   2016­10­14  250   SEATTLE   WA  98104   COMPLIANCE
CONSULTING
BLUE WAVE POLITICAL PARTNERS LLC   2016­11­10  200   SEATTLE   WA  98104   COMPLIANCE
CONSULTING

Because Blue Wave Political Partners LLC provided these services to Fitzgibbon on an ongoing basis (either contractually or
via oral agreement), the committee was required to report this as debt on an on­going basis, per RCW 42.17A.240 and WAC
390­05­295. 

6) Illegal acceptance of overlimit contribution, failure to file accurate C3s and C4s (Violation of RCW 42.17A.405 &
.235)

The Fitzgibbon campaign illegally accepted overlimit contributions from the following organizations: SHEET METAL
WORKERS LOCAL 66 PAC, WASHINGTON FEDERATION OF STATE EMPLOYEES SSF, CAMPAIGN FOR TRIBAL
SELF­RELIANCE BY WA INDIAN GAMING ASSOCIATION, and PUGET SOUND ENERGY. 

While these overlimit contributions were later "refunded", they should not have been deposited in the first place, as they were
in excess of statutory limits. 

Moreover, the Fitzgibbon campaign also failed to follow the appropriate PDC instructions for fixing this issue: "Do not use the
corrections or adjustment feature. The contribution must be “deleted” and an amended C3 and C4 filed for the adjustment to
be reflected in the PDC database. The contribution must be 'undeposited', deleted and the C3 amended and any affected
C4’s amended." Instead, the Fitzgibbon campaign illegally reported the over­limit contributions and also illegally reported the
refunds as expenditures on their C4s. 

7) Failure to acknowledge understanding of RCW 42.17A.555 (Violation of RCW 42.17A.700, see WAC 390­24­010).
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On his F1 (filed 3/25/16), Fitzgibbon failed to check a box acknowledging his understanding of RCW 42.17A.555. (See
attached.) 

I urge the PDC to investigate this complaint immediately. 

Best Regards, 

Glen Morgan

1 Attachment

FitzgibbonJo...
( 600 KB )

PDF

https://wapdc.freshdesk.com/helpdesk/attachments/13016114077









	11395 Complaint
	FitzgibbonJosephC2016 - F1

